

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVARMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütőtörökön és vasárnap.

**Előfizetés:** egész évre - - 12 korona.  
fél évre - - - 6 " "  
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többzori hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

## Lelkiismeretlenség.

Az ellenzék legujabb vesszőparipája a román paktum. Lapjai hajmeresztő részleteket közölnek arról, hogy mint adta el Tisza a románoknak az országot, vagy legalább is Erdélyt. Arról is panaszkodnak, hogy a miniszterelnöknek egyes román politikusokkal való tárgyalásai még mindig folynak, még pedig a legnagyobb titokban, a nyilvánosság teljes kizárásával.

Már magában véve is oktalanság a tárgyalások titkossága miatt zugolódni, mert hiszen ily végtelenül kényes ügy bizalmas jellegű megbeszélése, kivált az előkészítés stádiumában, a dolog természete szerint sem bizható a nagy harangra, sem valamely népgyűlésre. De a titkolódzás miatt való alaptalan panaszával azt is elárulja az ellenzék, hogy a tárgyalások anyagáról nincs pozitív értesülése, amint hogy nem is lehet, mert a résztvevők szigorú titoktartást fogadtak. Mily lelkiismeretlenség tehát az ellenzék-től, hogy palczát tör egy olyan ügy fölött, amelyet nem ismer! És mily hatványozott foka a lelkiismeretbeli eltévelyedésnek az, hogy az ellenzék megítéli, sőt megbélyegezni merészel egy olyan eredményt, amely még létre sem jött!

Sajnos még további fokozat is van. Az ellenzék nemcsak vaktában tudatlanul vagdalkozik, hanem egyenesen rosszhiszeműleg gyanúsít. Az egyetlen dolog ugyanis, amit az ellenzék a szóbanforgó tanácskozásokról tudhat, Tiszának az a határozott elvi kijelentése, hogy meg-

egyezést kizárólag a magyar nemzeti szempont föltétlen érvényesülése mellett lehetséges. Ezt nevezi az ellenzék jogfeladásnak, árulásnak? De vajjon minek nevezzük azt a párttaktikát, amely ennyire fitymálva bánik a logikával, a jóhiszeműséggel, a nyilvánvaló tényekkel?

S még ha csupán pártkérdésről volna szó. — De itt a nemzetnek egy igen nagy érdeke forog kockán, mert azt még az ellenzék sem vonhatja kétségbe, hogy az idegenajkuak egy bizonyos körének megnyerése a magyar állam-számára óriási nyereség lenne. És amidőn Tisza azért fáradozik, midőn a legnemesebb ambícióval megkísérli az oly bonyolulttá vált nemzetiségi kérdés megoldását: akkor az ellenzék be sem várja ennek a nagyszerű kísérletnek a végét, be sem várja, hogy eléje tárjak a tárgyalások eredményét, amelyen aztán joggal gyakorolhat bírálatot és közreműködhetik annak elfogadásában, vagy visszavetésében, hanem gonosz türelmetlenséggel közbevág, ko holt közleményeivel és vak lármájával nekiront ennek a végtelenül kényes és fontos ügynek, melynek ily módon a sikeres elintézését is veszélyezteti! Mind ezt csak azért, hogy Tiszának kellemetlenséget szerezzen, ha még oly nagy kárával a nemzetnek, az országnak.

Ez az igazi lelkiismeretlenség és ennek láttára szomorúan és kételkedve kérdezzük, hogy van-e megállás azon a lejtőn, amelyen az ellenzék már idáig csuszott alá!

## POLITIKAI HIREK.

Tisza István gróf miniszterelnök e hó 9-én delelőtt több mint egy óra hosszúig tartó kihallgatáson volt a királynál. A miniszterelnök mindenekelőtt kifejezte a magyar kormány szerencsekívánatait ő felségének az újév alkalmából, majd kormányzati folyó ügyekről tett jelentést. A miniszterelnök az uralkodóház tagjainál is tolmácsolta az újévi jókívánatokat.

A képviselőház e hó 12-én tartja első ülését.

## SZEMLE.

A „Székely Napló“ írja a f. hó 5-én lefolyt marostordavármegyei közgyűlésről:

„A vármegye újjászületett! Az izgága, hecczelődő, önös érdekű többség nehaivá vált, csak volt vezérei berzenkedtek néha halkán, minden visszhang nélkül.

A többség, azaz hogy most már a vármegye egyeteme, mellyel szemben a törpe ellenzék egy nagy nulla, ritka együtetűségéről és fegyelmézettségéről tett tanúságot, a mi biztosítéka a vármegye közbekejtének és dolgos előhaladásának.

Főlemelő volt látni az elnöki székben Szász József főispán magatartását. Az a pártatlanság, higgadtság, önuralom, mellyel a tanácskozásokat vezette, köztiszteletet parancsoló volt. Az utszeli durva megtámadásokat egyeniségehez méltó fölényvel lemosolyogta, egyetlen sangvinkus reudreutasitással se tüzelte törpe elleufeleit, sőt sikerrel fekezte hatalmas többségének (mert hiszen az az övel) fölgerjedő indulatait. Az ő vezetése alatt el lett hantolva a multak annyi keserves emléke s hosszú időre biztosítva van a komoly munka eltető diadala.“

**A VILAG LEGJOBB**



**U.K. TEA**

**UNITED KINGDOM**

**TEA COMPANY**

**Az angol kiraly.**



udvari szállító  
SPECIALITAS:  
„King's-Blend“  
az angol király teaja.

Főraktár: *Winkler János* és *Cirner József* urak üzletében.

**A walesi herczeg**



udvari szállító  
„U. K.“ TEA  
is végtelen kladó és  
illatos tea.

## A rohanó vonat.

Most indul a vonat,  
Most rabol el tőlem az alkonyat,  
A vaskerek úgy csattog a sínen,  
Mint ha benne hánykódnék a szívem.

A kivilágos ablaksor rohan,  
Dübörg a hid, elsiklik a folyam,  
S az alvó falvak nem is érezik,  
Hogy mesze egy szív most hogy vérezik.

Hogy mint repül egy síró gondolat,  
A merre fut szikrázva a vonat,  
Egy messzi szem mint követ egy helyet,  
Hogy gyászol el egy perc nagy éveket.

A városon, erdőön, falvakon  
Barna fátol mint leng egy kalapon,  
Fekete haj . . . S mint drága ékszeren  
A színtörés, mosolygó tiszta szem.

És a vonat csak csattog és repül  
Mindig csak meszebb, köyörtelenül  
S szikrázóslója a mozdony felett  
Száll, mint égő, fájó emlékezet.

## Legédesebb.

A napot is legjobban szeretem,  
Mikor legelső fénye megjelen.  
Am ő, a végtelenben valahol  
Még távol kóborol.

Legkedvesebb talán a várt öröm,  
Mikor még át se lépte küszöböm,  
S nem hallani a rózsás légbé még  
Csak szárnyai nesztét.

S legédesebb a dal, míg hangtalan,  
Míg a szívemben mélyen rejtve van.  
Csak belülről hallszik csendesen  
S más nem hallja senkisen.

## HIREK.

— **A tiszáninneni püspökvalasztás.**  
A Fejes István halálával megüresedett tiszáninneni püspökségre megejtett szavazás eredményét f. hó 9-én állapította meg Dókus Ernő főgondnok elnöksége alatt a kiküldött bizottság. Az egyházak leadtak összesen 369 szavazatot, amiből dr. Tüdös István miskolci esperesre 182, Radácsy György sárospataki teol. tanárra 118, és Révész Kálmán kassai esperesre 77 szavazat esett. Miután általános többséget egyik jelölt sem kapott, — dr. Tüdös Istvánnak ehhez 4 szavazata hiányzik — új választást hirdetnek, mely azonban valószínűleg már egyhangú lesz, mert a legtöbb szavazatot nyert dr. Tüdös István után következő Radácsy György már bejelentette, hogy a püspökjelöltségtől visszalep, s így körülbelül eldöntöttnek látszik, hogy az elárvult püspöki székbe Tüdös István kerül.

— **Hóvihar.** A hóvihar hozzánk is eljutott. A két napig tartott havazást péntek éjjel erős hófúvás követte. A hideg 5—6 fokos.

— **A Protestáns Nőegyesület** ma d. u. 5 órakor a Bethlen-kollégium dísztermében műsoros összejövetelt rendez. Műsor: 1. Fővenyessy Bertalan vezetésével enekel a főgimn. vegyeskar. 2. Felolvas Bodrogi János főgimn. tanár. 3. Rubinstein: A könny. Éneki Máthé Erzsike, zongorán kíséri Elek Irénke. 4. Szaval Domaniczky Jolán 5. Játsszik a főgimn. önképzőköri zenekar.

— **Gör. kath. plébánia Nagyenyeden.** Ismeretes, hogy a kormány kiltatásba helyezte az új görög katolikus magyar püspökség revízióját, mely revízió hivatva volna az új püspökség beosztásánál történt sérelmeket minden vonalon orvoslani. Az Országos Magyar Szövetség memorandumot intézett legutóbbi üléséről a kormányhoz a görög katolikus püspökség nemzeti szempontból való érdekeiben. A memorandum többek közt azt kívánja, hogy nem szabad megfélemlíteni azokról a görög katolikus magyarokról, akik a román nemzetiségi egyházmegyék területén, de egy-egy helyen jelentősebb számmal élnek, és ezeknek számára külön önálló plébániákat kell alapítani a hajdudorogi püspökség lelki joghatósága alatt. Ily megoldásnak nincs egyházi akadály. Ha lehetett Budapest, Makót, Nagyváradot a hajdudorogi püspökséghez csatolni a Székelyfölddel együtt, bárha nem is fekszenek az egyházmegye testével összefüggő területen, eppoly oda lehetne és kellene csatolni mind ama helyeket, a melyeken új gör. kath. magyar plébánia felállítása szükséges és indokolt. Az 1910. évi népszámlálás adatai szerint a román egyházmegyék területén ilyen új plébániák volna szükségesek a következő helyeken: 1. Nagyszentmiklóson Biharban, 2. Margittán. 3. Aknaszentgyörgyön. 4. Aknaszlatinán. 5. Erdődön. 6. Krasznabelteken. 7. Krasznán. 8. Szinerváralján. 9. Felsőbányán. 10. Nagybányán. 11. Tasnádon. 12. Szilágysomlyón. 13. Zilahon. 14. Aradon. 15. Nagyenyeden. 16. Brassón. 17. Gyergyóditron. 18. Petrozsenyben. 19. Dicsőszentmartonban. 20. Kolozsváron. 21. Szászregenen. 22. Nagyszebenben. 23. Dejen. 24. Magyarlaposon. 25. Tordán. E helyeken, hozzájuk veve közvetlen környéküket, a gör. kath. magyarok száma mindenütt meghaladja a 400-at, a legtöbb helyen megközelelt az ezret és 3—4 helyen ket-három ezerre is felmegy. — A midőn a gör. kath. román egyházmegyék területén számszámra vannak plébániák 200—300 lelekkel és ezeket papjait a magyar állam kongruával látja el, valóban nagyon figyelemre méltó kötelességet teljesítené akkor, ha a jelzett gör. kath. magyarságot önálló plébániákban tömörítene és megövná a nemzetiségi sovínizmus beolvasztó munkája ellen.

— **A szocialisták fölvonulása.** A fővárosi szocialista pertvezetőség eles hangú kiáltványban hívta föl a munkásságot hétfő esti negyütések tartására, kedden este pedig a képviselőház elé való tömeges fölvonulásra. Ugyanis kedden tartja első ülését a képviselőház és a sajtójavaslatot tárgyalják.

— **Fodrász-kongresszus** volt a múlt vasárnap Marosvásárhelyen. Az egész országból nagy számban gyűltek össze a fodrász-

és borbélymesterek és megalakították az erdélyrészi fodrász- és borbélymesterek szövetségét. A kongresszus után fodrászversenyt és műsoros táncmulatságot tartottak. A különféle versenyek során az uri fesülésből az első díjat, Marosvásárhely aranyérmét Breszlauer Rezső nagyenyedi fodrász- és borbélymester nyerte el.

— **A fiatalok ügyében tilos a hílapi közlés.** A belügyminiszter elrendelte, hogy a gyermekek vagy fiatalok ügyeiben a hatóságokhoz intézett beadványt, hatósági iratot, vagy folyamlatban levő eljárást tilos közzétenni.

— **A nagyenyedi kereskedők** részéről naptár megváltás címén tekintetes ifj. Winkler János ur által az izr. Szentegylet részére hoztam juttatott 27 kor. 80 fillert ez uton nyugtázom és ezért az egylet nevében hálás köszönetet mondok. Gál A. Samu izr. Szentegyleti elnök.

— **A Balkánról.** Albánia ugyancsak furcsa meglepetéseket tartogatott Európa számára megalakítása pillanatától kezdve mind mostanig, amikor a meglepetések kezdik már éreztetni hatásukat. Talán nem is előre tartogatott meglepetések azok, amik ott történnék, hanem természetes következményei egy erőltetett politikai alakulatnak, amit a nagyhatalmak üttek és ütnek ezzel a „kényszerországgal”, amely létét kizárólag annak a körülménynek köszönheti, hogy a hatalmak vétőt akartak mondani Szerbia, Görögország és Montenegró terjeszkedésének. Ezt a vétőt fogatosították is azáltal, hogy a diplomácia mérővesszőjével kiszabtak egy országot a Jóni és Adriai tenger partján abból az országszövegetből, amely a berlini kongresszus értelmében a Balkán népek közös tulajdona. Az albán kérdés ismét fellökődött a mindig hullámzó balkáni tenger nyugati szélén. Európa Wied Vilmos németországi herceget kandidálta arra, hogy uralkodjék a gonosz csecsemőország fölött, de a belviszonyok oly vadul változnak ezen az izig-évig balkáni területen, hogy a trón hivatalos kandidátusának kezd elmenni a kedve attól, hogy fejedelem legyen.



## Edison fényjáték színház

E hó 11-én

vasárnap két előadás d. u. 5 és este 8 órakor.

Műsor:

1. Pathé Ujság. Hozza a legújabb világcseményeket.  
2. A komédiánő. Pazar kiállítású artista dráma 3 felvonással. E kitűnő képünk a legkiválóbb ezirkuszi jeleneteket foglalja magában.  
3. A büvösözemű bajnádér. Dráma 3 felvonásban.  
4. Lindner Maxi fényképész. Gyönyörű vígjáték 1 teljes felvonásban. Műsoron kívüli szám a meddig csak jól esik!

Figyelm! Ezennel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a világhírű Sienkiewicz halhatatlan regénye, a Quo Vadis a kerek világ legnagyobb szenzációja 6 felvonásban folyó évi február hó 8-án bemutatásra kerül.



Wotan



Lámpa

• A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa. Huzatt drótszállal 75% árammentakarítás.

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél, Budapest, VI., Teréz-körút 36. Gyár-utca 13.

\* **Jó tanács.** Egy újságolvasó megfigyelte, hogy az országos meteorológiai intézet és a „Meteor” időjárásjelző társaság előrejelzései egyetemesen ellenkezők. Így e hétre is az egyik esőt, a másik hideget jelez. Bármelyik következne is be: meghülésnek vagyunk kitéve s ilyenkor használjunk RÉTHY-féle PEMETEFŰ CUKORKÁT, mely csak akkor valódi, ha minden dobozon a készítő RÉTHY BÉLA gyógyszerész neve rajta van.

## KÖZGAZDASÁG.

### I. Az erdélyi földbirtok statisztikája.

A következőkben bemutatom rövid, összefoglaló statisztikai adatokban, az erdélyi földművelésügyi hivatal legutóbbi tíz évi földbirtok-fluktuációjának sok utanjárással és hosszú, lelkiismeretes munkával megrajzolt képét.

Erdély 16 vármegyéjének (Szilágy-vármegyét is beleértve) összes mezőgazdaságilag művelt területe kerekén: 6.700.000 kat. holdat tesz ki, aminek össz-értéke (az E. M. K. E. és E. G. E. részletes forgalmi statisztikájának középárával számítva) kerekén 2.330.000.000 korona.

Ebből másfél évtizeddel ezelőtt a magyarság kezén volt: 1.255.000.000 korona érték = 54%.

Románok és szászok kezén volt ugyanakkor: 1.075.000.000 korona érték = 46%.

A mi statisztikánk szerint — és ezt a statisztikát harmadfelezer intelligens erdélyi magyar gazda szolgáltatja s abban eladó-, vevő és mennyiség: egyenként mind ki van mutatva, amiről tanuskodhatnak az okmánytárakban őrzött eredeti bejelentő iven is — mondom, eszerint a statisztika szerint, az utolsó tíz év alatt, az erdélyi magyarság elveszített:

a románok javára: 58.824.000 kor. értékű,  
a szászok javára: 10.928.000 „ „

összesen: 69.752.000 kor. értékű birtokot, amely összeg 5,5%-át teszi ki a 15 év előtti összes magyar mezőgazdasági birtokok értékének. Ha már most ehhez hozzászámítjuk a tíz évet megelőző öt évre szintén kombinációba veendő 2,7% veszteségünket, akkor megkapjuk az egész utolsó tizenöt évi veszteségünk % számát, ami 8,2%-ot tesz ki.

A mai állapot tehát, a tizenöt év előttihez képest, 8,2%-al rosszabb a magyarság rovására, vagyis ma már az összes magyar kézen levő mezőgazdasági birtokok egy arányának az összes idegen anyanyelvűek kezén levőkhöz, mint: 46—54-hoz, ami éppen fordítottja a 15 év előtti arálynak.

A 100 holdan felüli birtokok és birtokosok létszáma és aránya ezelőtt másfél évtizeddel Erdélyben a következőképen állott: Magyar kézen volt: 2823 birtok összesen: 1.891.936 k. hold.

Szász kézen volt: 285 birtok összesen = 115.142 k. hold.

Román kézen volt: 804 birtok össz. = 242.573 k. hold.

Vagyis a 100 holdan felüli birtokok összes területének 81%-át bírta a magyarság és csak 19%-át a szászok és románok együtt.

1089 szász és román 100 holdan felüli birtokossal szemben volt 2823 ilyen magyar birtokosunk és:

egy magyar 100 holdon felüli birtok átlagterülete kitett: 676 k. holdat,  
egy szászé kitett: 404 „ „  
egy románé „ 301 „ „

Egy egészen türethető állapot volt, Persze, ma már egészen másképp állunk ezzel is. Az utóbbi 15 év alatt elveszítettünk Erdélyben 700 száz holdan felüli magyar birtokot és nyertünk ezzel szemben 100 száz és román száz holdan felüli birtokot.

Az erdélyi intelligensebb földbirtokosok aránya tehát 15 év alatt úgy változott meg, hogy míg akkor 2800 magyar birtokos volt 1100 idegen anyanyelvűvel szemben, addig ma már csak körülbelül 2200 áll szemben 1700-al.

Azt hiszem, hogy ennyi statisztika ezuttal elég is lesz. Nem kívánok most olyan részleteket eljáratni, amelyek ez év folyamán Kolozsvárt és Budapesten, előadásokban, könyvben és a sajtóban is, már előzőleg bőven voltak pertraktálva.

Tokaji László.

## Bérbeadó

### Nagyenyed határában 24 hold szántó.

Értekezhetni Dr. Magyar Ferenc ügyvédnél.  
9 1—2

6920—1913. tkvi. sz.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy dr. Müller Jenő nagyenyedi ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár végrehajtónak, Deremus Juon I. Szimion csákyai lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 400 K tőke, ennek 1909. évi április hó 12. napjától járó 8% kamatai, eddig összesen megállapított 41 K 30 fill. per- és végrehajtási költség, valamint ezen árverés ezen kérésért ezuttal megállapított 38 K 60 fillér és a még felmerülő költségek, valamint esatlakozottak kimondott csákyai gör. keleti egyház 110 K és jár. kielégítése végett a 1881. évi LX. tez. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő, Csákyai községben fekvő és végrehajtást szenvedő nevén álló csákyai 457. sz. tkvben foglalt egész ingatlanok, A + 1. rdsz. 329., 330. hrsz. keréi és faház 412 K. A + 2. rdsz. 626/b/2. hrsz. 927/1. hrsz. szántó 19 K. A + 3. rdsz. 1389., 1390., 1391. a., 1391. b. hrsz. 8 K. A + 4. rdsz. 2119/2. hrsz. kaszáló s szántó 8 K. A + 5. rdsz. 2870/2. hrsz. kaszáló 12 K. A + 6. rdsz. 3260., 3261., 3262/1. hrsz. kaszáló 66 K. A + 7. rdsz. 4002. hrsz. szőlő 248 K. A + 8. rdsz. 4155. a. hrsz. szántó 51 K. 428. tkv. A + 1. rdsz. 4335. hrsz. egész szántó 36 K. 618. sz. tkv. A + 1. rdsz. 4121/2. hrsz. egész szántó 30 K. 1004. tkv. A + 1. rdsz. 3264/2., 3265., 3267. hrsz. kaszáló egész 74 K. egyenként, összesen 959 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik az alábbi feltételek alatt.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi január hó 14-én d. e. 10 órakor Csákyai községházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozik az 1908. évi XLI. t.-cs. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cs. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni vagy annak az 1881. LX. t.-cs. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cs. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.  
Nagyenyed, 1913. évi október hó 7-én.

Nagy s. k.,  
jb. jegyző.

A kiadmány hiteléül:  
Kaba János,  
titkvezető.

11 1—1

## Meghívó.

### A Nagyenyedi Épület-Lakatosárúgyár Részvénytársaság

## XIX. évi rendes közgyűlését

Nagyenyeden, a Kisegítő Takarékpénztár r.-t. helyiségében 1914. évi január hó 25-én délelőtt 11 órakor tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

### Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1913. üzletévről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról.
4. Határozat a mérleg és zárószámadás, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése tárgyában.
5. A nyereség felosztására vonatkozó határozat.
6. A 3 nappal előbb bejelentett esetleges indítványok tárgyalása.

Nagyenyed, 1914. január hó 7-én.

### Az igazgatóság.

TUDOMÁSUL! A részvényesek szavélényei közvetlenül a közgyűlés után a közgyűlés helyén fognak beváltatni.  
13 1—1

9750—913. közg. sz.

## Árlejtési hirdetmény.

Nagyenyed város tanácsa a gőzfürdőnél létesítendő és 2336 K 72 fill. költségben előirányzott javítási munkálatokat versenytárgyalás útján óhajtván biztosítani, felhívja az építési vállalkozókat, hogy a munkálatokra vonatkozó és az egységárat kitüntetett zárt írásbeli ajánlataikat f. év január hó 19-én d. e. 12 óráig a tanács iktató hivatalába nyújtsák be. Bánatpénz a fenti összeg 5%-ában állapíttatik meg, a melyre vonatkozó letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó. Egyéb felvilágosítás a városi mérnököktől nyerhető.

Városi Tanács.  
Nagyenyed, 1914. január hó 2.

12 1—1 Sándor Jenő, polgármester

## MŰTRÁGYÁT (16% káliumsuperphosphat)

állandóan raktáron tart WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden.

## Elismert legjobb gyártmányok

Lingner György  
nagyenyedi szövőgyárából  
előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.  
Ifj. Mészáros János és Társánál Főtér  
és a Fogyasztási szövetkezetben



!!!  
**HA JÓ**  
szép és olcsó  
**harisnyákat**  
akar, úgy forduljon  
a **Nagyenyedi**  
**Harisnyagyárhoz**  
az orsz. fegyintézetben.  
Kivánatra  
készítéssel árjegyzéket küld.

# Fogak

fogsorok, platina és arany-koronák,  
hidmunkák, csapfogak, tartós fogtömés-  
sek legmodernebbül és legolcsóbban  
fogműtermekben készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam  
végzem, módombá áll a rendelések-  
nek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek  
megvárhatják. Sürgős műfogjavítások  
nehány óra alatt eszközöltnék.

**VOGEL SAMU**  
vizsgázott fogtechnikus  
Nagyenyed,  
Kossuth Lajos-u. 7. sz. Szeidl-ház, az emeleten  
227 16—

275—1914. köz. sz.

## Pályázati hirdetés.

Alsó-Fehér vármegye marosújvári járásá-  
ban, lemondás folytán megüresedett magyar-  
forrói segédjegyzői állásra ezennel  
pályázatot hirdetek.

Felhívom azokat, a kik ezen 1000 kor-  
évi fizetéssel járó állásra pályázni kívánnak,  
hogy az előírt képesítés és eddigi alkalmat-  
zatukat igazoló okmányokkal felszerelt  
kérvényüket hozzám folyó évi január  
hó 23-ig annál is inkább adják be, mivel  
a később érkezőket figyelembe venni nem  
fogom.

A választást 1914. év január hó 26-án  
d. e. 10 órakor fogom megtartani a magyar-  
forrói körjegyzői irodában.

Marosújvár, 1914. január hó 3-án.

6 2—3

Binder, főszolgabíró.

## Olcsó Tüzifa.

Teljesen száraz I-ső osztályu  
hasáb bükkfa, vasuti kocsin-  
ként 10.000 kg. a nagyenyedi  
állomáson 185 korona. II.  
oszt. 175 korona.

Megrendelhető Berkovits Béla urnál.

430 4—15

## Eladó birtok.

Csongva községben (Alsó-Fehér m.),  
Marosújvártól 2 kilométerre egy cirka  
400 kat. holdas hegyibirtok, melyen 7  
hold ujonan berendezett fajszőlő is  
van, gazdasági épületekkel s szép ben-  
valóval örök áron eladó.

Czím megtudható a kiadóhivatalban.  
387 10—12



## A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek  
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő  
részletekben visszafizetendő

## törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.  
Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények  
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

**LINGNER GYÖRGY** Nagyenyed. Telefon 15.

255

Óh jaj! **KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG** Éljen!  
és elnyálkásodás ellen elismert  
gyors és biztos hatásuk

**Egger mell-pasztillái,**  
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.  
Doboza 1 és 2 K.  
Próbadoz 50 fill.

Megfojt ez az átkozott  
köhögés! Kapható gyógyszerárakban és drógériákban. Egger-mellpasztilla csak-  
hamar meggyógyított!

Gyár- és fűszertöltési hely: **EGGER A. FIA, cs. és kir. udv. szállító BÉCS.**  
Kapható: Nagyenyeden: U. Kovács József és Schuller Viktor. Gyulafehérvárt:  
Fröhlich Oszkár, Vlád Virgil, Vértes Miklós gyógyszerész uraknál.

Forduljon minden érdeklődő,  
ki súlyt fektet elsőrendű fajtszta anyagra

**NAGYENYED-re**  
Alsófehér m. **Gyümölcsfacsemeték**  
sétányfák, díszserjék, tülevelűek, kerítéanövények,  
bogyógyümölcsűek stb.

**Szőlőoltványok** elsőrendű  
áru  
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők  
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

**FISCHER és Társai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

Tulajdonosok: ifj. Ambrosi Mihály és Fischer L. örökösei.